

Кукушкин Ким Васильевич **10 мая 1926 г. — 24 января 2010 г.**

24 января трагически оборвалась жизнь известного историка-китаевода Кима Васильевича Кукушкина.

К.В. Кукушкин родился 3 мая 1926 г. в коммуне “Новый путь” Парфеньевско-го района Костромской области. После окончания средней школы в 1941 г. он поступил в Московский авиационный техникум им. Годовикова, который окончил в 1945 г. по специальности техник-механик по монтажу вооружения на самолетах. В 1945–1946 гг. работал в этом техникуме старшим лаборантом.

В сентябре 1946 г. поступил в Московский институт востоковедения, окончив его в 1951 г. по специальности “страновед по Китаю”. В том же году был зачислен в аспирантуру исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. В январе 1955 г. Ким Васильевич защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук по теме: “Подъем национально-освободительного движения в Китае накануне антияпонской войны”. В 1954–1957 гг. работал младшим научным сотрудником в Институте восточных языков при МГУ.

В 1957 г. К.В. Кукушкин перешел в Институт китаеведения АН СССР, где работал до 1961 г., а затем в связи с его реорганизацией был переведен в Институт народов Азии АН СССР. С ноября 1967 г. К.В. Кукушкин работал в Институте Дальнего Востока старшим научным сотрудником, заведующим Сектором новейшей истории, ведущим научным сотрудником ИДВ РАН.

К.В. Кукушкин являлся высококвалифицированным специалистом по новейшей истории Китая, принципиальным и инициативным организатором научной работы на вверенном ему участке, принимал участие в крупных научных исследованиях. За время работы в Институте Дальнего Востока им было опубликовано самостоятельно и в соавторстве около 50 научных статей. В качестве автора и редактора К.В. Кукушкин принимал активное участие в издании таких монументальных трудов, как “Всемирная история” (т. V–X), “История национально-освободительного движения народов Азии и Африки” (в 3-х т.), “Коминтерн и Восток”, “История Китая в новейшее время”, “Очерки истории Коммунистической партии Китая”, “Новейшая история Китая”, “КНР. Краткий исторический очерк” и многих других. Он постоянно выступал со статьями по исторической тематике в средствах массовой информации. К.В. Кукушкин неоднократно участвовал в научных семинарах и дискуссиях во время заграничных командировок в Великобританию, Италию, Болгарию, Польшу, Чехословакию, ГДР, КНР.

На протяжении нескольких лет К.В. Кукушкин совмещал свою научную деятельность с работой в должности заведующего отделом истории в журнале “Проблемы Дальнего Востока”, где подготовил ряд ярких и глубоких публикаций.

В последние годы жизни Ким Васильевич находился на пенсии. Однако он поддерживал себя в “боевой” форме, бегал на лыжах, “отдавал дань” русской бане, много читал.

Сотрудники ИДВ РАН и журнала “Проблемы Дальнего Востока” выражают соболезнование семье покойного. Мы будем всегда помнить Кима Васильевича Кукушкина — нашего доброго и хорошего товарища, принципиального и вдумчивого ученого, обаятельного человека.

*Дирекция, общественные организации, коллектив ИДВ РАН,
Редколлегия и редакция журнала “Проблемы Дальнего Востока”*